

先行指数下降 宏观经济远离过热风险



宏观经济景气预警信号图显示,7月份我国宏观经济预警指数为114.7,处于稳定状态的“绿灯区”资料图

◎本报记者 李雁争

统计局26日公布的数据显示,7月宏观经济先行指数为101.01,环比下降0.67点,该指数已经连续4个月下降,其下降幅度呈逐月递增趋势,这意味着宏观经济正在远离过热的风险。

与此同时,宏观经济景气指数预警信号图显示,7月份我国宏观经济预警指数为114.7,与上月持平,处于稳定状态的“绿灯区”。数据显示,前7个月我国投资增速比上半年加快0.5个百分点,消费增速比上半年加快0.3个百分点。7月份,出口增长较上月加快9.3个百分点。拉动经济增长的“三驾马车”运行平稳,经济增长显现出较强的动力和活力。

预警指数处于“绿灯区”

统计局最新数据显示,2008年7月我国的先行指数体系出现全面下降:先行指数下降0.67点,一致指数下降0.30点,滞后指数下降0.65点。其中,7月先行指数已经连续4个月下降,其下降幅度是逐月递增的,4~7月的下降幅度分别为:0.29、0.35、0.47、0.67点。

7月,在先行指数的8组构成指标中,有3组指标为上升趋势,推动先行指数上升的先行指标只有消费者预期指数;促使先行指数下降的先行指标有7组,按贡献从大到小的顺序排列分别是,固定资产投资新开工项

目、房地产开发领先指数、物流指数、工业产品产销率、货币供应M2、国债利率差和恒生中国内地流通指数。

申银万国宏观经济分析师李慧勇告诉记者,先行指数降幅增大,意味着宏观经济确实已经开始降温。

数据显示,7月的一致指数在3个月的连续上升后,比上月下降0.30点。当月,在该指数的4组构成指标中,推动先行指数上升的先行指标只有社会需求指数;推动一致指数下降的指标有3组,按贡献大小分别是社会收入指数、工业生产指数和从业人员数。

数据还显示,7月滞后指数在连续3个月的下降后,当月继续下降0.65点。当月,该指数的5个构成指标中,有4个指标为上升趋势,推动滞后指数上升的指标,按贡献大小分别是居民储蓄、财政支出、企业存货和非农业短期贷款;推动一致指数下降的指标只有居民消费价格指数。

申银万国证券报告认为,在经济停滞、通胀高位的情况下,应该实施紧货币、松财政的政策组合。应通过加大财政政策的扶持力度来避免滞胀,同时也可以通过利益诱导促进转型。其中的部分政策已经开始实施,但大部分会在奥运会之后实施,有一部分会在11月份召开的中央经济工作会议上明朗,明年正式实施。

中银国际证券则认为,奥运后,保增长将压倒防过热成为关键词,而全球经济的放缓和热钱回流美国本土为国内价格改革和财政扩张打开了机会之窗。目前,市场的核心忧虑在于经济下滑周期中企业盈利的谷底何在。一旦政策开始转向增长,市场将重新评估对企业盈利的预期。该机构认为,考虑到三季度企业盈利增速的持续回落和政策的时间差,市场纠错的时间不会太迟,当然也不会太久。

保增长将成调控关键词

针对宏观经济出现的新变化,多家机构纷纷发布研究报告指出,未来一段时间,保增长将压倒防过热成关键词。

7月消费者信心指数同比下降 2.2

◎本报记者 李雁争

国家统计局26日公布的数据显示,我国7月消费者信心指数为94.5,同比下降2.2%。

消费者信心指数是反映消费者信心强弱的指标,是综合反映并量化消费者对当前经济形势评价和对经济前景、收入水平、收入预期以及消费心理状态的主观感受,预测经济走

势和消费趋向的一个先行指标。

7月消费者信心指数虽然同比有所下降,但是环比来看上升了0.4,此前6月份的消费者信心指数为94.1。

统计局数据还显示,7月的消费者预期指数和消费者满意指数分别为96.9和90.8。两个指数均低于去年同期水平。去年同期,消费者预期指数和消费者满意指数分别为99.2和93.0。

消费者满意指数是指消费者对

当前经济生活的评价,消费者预期指数是指消费者对未来经济生活发生变化的预期。消费者的满意指数和消费者预期指数分别由一些二级指标构成:对收入、生活质量、宏观经济、消费支出、就业状况、购买耐用消费品和储蓄的满意程度与未来一年的预期及未来两年在购买住房及装修、购买汽车和未来6个月股市变化的预期。

深圳发展银行获证券投资基金托管资格暨与中海基金管理有限公司签署全面合作协议

2008年8月,经中国证监会和深证办批准,深圳发展银行股份有限公司(以下简称“深圳发展银行”)正式获得证券投资基金托管资格。这是深圳发展银行资本充足率连续两年在全国同业中排名第一,同时也是深圳第一家获得此项资格的商业银行。

深圳发展银行财务部相关负责人表示,此次获得证券投资基金托管资格,标志着深圳发展银行在金融产品创新方面又迈出了坚实的一步。

据了解,深圳发展银行将利用自身的资金实力和投资经验,积极参与证券投资基金托管业务,为客户提供优质的托管服务。

为取得托管资格,深圳发展银行可调派充足人力,由该行主管基金业务的部门长亲自领导筹备组,建立了独立

的基金托管部,配备了独立的房屋和必要的办公设备。该部门已设立了业内领先的托管系统,且已完善的清算交割和风险管理系统。目前,深圳发展银行资本充足率为10.2%,远高于监管规定的8%最低标准。

据了解,深圳发展银行将利用自身的资金实力和投资经验,积极参与证券投资基金托管业务,为客户提供优质的托管服务。

在深圳发展银行与中海基金管理有限公司签署

(CIS)

■关注宏观经济 后奥运经济: 支撑中国经济增长的基本面未变

“北京奥运会给了人们一把钥匙,一把了解中国近年来快速发展的钥匙。”北京奥运会之前,国际奥委会主席罗格这样说。

如今,举世瞩目的北京奥运会已落下帷幕,奥运会后的中国经济走向,成为人们关注的话题。

◎新华社记者 谢登科 杜宇

▶▶奥运不会成为经济分水岭

近来,有一些海外人士称,随着奥运会的结束,2009年、2010年对中国经济来说,将是困难的年头。

毫无疑问,筹办奥运会有力推动了北京的经济社会发展,但由于北京的经济总量只占全国的很少一部分,因此筹办奥运会对中国经济发展的推动作用不宜估计过高。”这是国家主席胡锦涛在接受外国媒体联合采访时的回答。

统计显示,2002年至2007年,北京平均用于奥运会的投资不到全国每年固定资产投资总额的1%。从建设规模看,北京奥运工程竣工面积为71.83万平方米,只相当于2007年全国房屋竣工面积的0.0139%。

如果说中国经济像大海,那么,跳进一只青蛙,对大海的影响几乎可以忽略不计。”中国公共经济研究会副秘书长、国家行政学院教授张孝德认

为,奥运会对于中国经济确有刺激作用,但奥运会后的中国经济仍主要受宏观政策和全球经济走势的影响。奥运会是对中国概念在世界范围的一次大营销,但对中国经济发展的直接拉动是微乎其微的。

一些经济学家近日对奥运会后中国经济的发展表示乐观。厉以宁认为,中国经济不会出现奥运后的滑坡。奥运会结束后,更多的后续需求会随即跟上,中国不愁没有新的投资热点。

更为关键的是,目前中国经济处于中等收入国家水平,城市化、工业化的过程都需要大量的基础设施投资。“不管有没有奥运会,经济都要发展。”张孝德说。

摩根大通近日发布一项研究报告认为,奥运会后中国经济放缓的可能性不大。从以往奥运会承办国的经历看,

经济规模较大且经济增速较快的奥运会承办国不易受到奥运会的影响。摩根大通的预测数据显示,2008年中国的国内生产总值将达4.5万亿美元。

2008年,是北京奥运之年,也是中国经济增长开始周期性调整之年,二者同时出现是一种巧合,不存在必然联系。

目前,中国经济在保持平稳较快增长的基本态势下,在一些领域有所降温,这是宏观调控政策措施作用下的中国经济的自身调整,是在朝着宏观调控的预期方向发展。

中国经济的长期发展不是因奥运会而始,自然也不会因奥运会而终。一场北京奥运会,在盛大的高潮后不可避免地会有落潮,但可以肯定地说,北京奥运会后不会发生经济的大衰退,不会出现经济发展的拐点,奥运会之后的“鸟巢”不会“人去巢空”,而是依然繁荣。

▶▶自信心和发展理念方面影响深远

奥运会作为当今人类社会最大的竞技盛会和国家聚会,吸引着全球的注意力。当来自世界各地的人们体验中国时,不仅感受到了中国文化的巨大魅力,更感受到了中国经济的勃勃生机。成功承办奥运会所提升的自信心,对未来中国发展是一笔重要的精神财富。

中国在借鉴各国承办奥运会经验的基础上,根据自身特点,采取多种措施,借势发展奥运经济,丰富了奥运经济的概念,扩大了奥运经济的影响。承办奥运会为中国的发展注入了活力,在诸如区域发展、产业结构调整、国民素质提高、生态环境改善等方面产生了辐射作用。

“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的理念是科学发展理念的具体体现,

对我国进一步改革开放,推进经济结构调整和转变发展方式的影响是久远的。而这些久远的好处是留给人民群众的。”北京奥运经济研究会执行会长陈剑说。

借举办奥运会之机,中国加大了产业结构调整步伐。“十一五”规划明确提出,到2010年我国万元GDP能耗降低20%。以北京市为例,经济结构调整对节能减排的贡献率至少在60%以上。

奥运会对提高中国国民素质、改善投资环境、提高开放度和提升国际形象方面,则具有更长、更持久的积极作用。奥运会的成功,将有力推动我国与世界全方位、多层次、宽领域的交流合作。

国际奥委会市场开发委员会主席

海博格说,北京在经济地位、城市面貌、现代文明程度与融入国际的步伐都发生了变化,并且还将继续发生巨大的变化。

从自信上,奥运会对中国的影晌是巨大的。”北京奥运会特许供应商、河南思念食品有限公司董事长李伟说,奥运会后,一个经过改革开放30年洗礼、经济持续较快发展的中国,将以更加开放的胸怀和更加积极的姿态融入世界。

北京奥运会还将极大提升投资者看好中国经济的心理预期。心理预期对中国经济增长的影响,很难定量评估,但可以肯定的是,此轮中国经济继续保持多年的高速增长,奥运会是不容忽视的推动因素之一,这一因素将继续下去。”李伟说。

▶▶正视中国经济面临的挑战

2000年悉尼奥运会后,悉尼所在的南威尔士州即出现GDP增长率小幅下滑、投资大幅下降、房地产业衰退等迹象,严重影响了当地经济的发展。

遭遇“奥运低谷效应”,悉尼不是第一个,也不是最后一个。在它之后,承办2004年夏季奥运会的雅典为了那短短16天的狂欢,竟背上了10年的债务。

“奥运低谷效应”是大多数奥运会承办城市难以摆脱的阴影。如今的国际经济环境正经历着剧烈的波动,美国次贷危机、世界经济整体呈现通胀、国际粮价、油价高企等都对中国经济产生影响。

经过30年改革开放,我国综合国力与经济潜在增长率稳步提高,加之经济总量大,地域辽阔,经济体系齐全,回

旋余地较大。因此,奥运会的结束不会影响到我国经济发展的基本面。

奥运会之后,我国经济面临一系列不确定、不稳定因素影响,包括美国经济走弱对中国出口增长的影响、房地产业发展可能出现的周期性调整、原材料价格上涨带来的企业经营困难等,对经济平稳较快发展形成严峻挑战,需要高度警惕。

国家发展改革委宏观经济研究院副院长王一鸣表示,经济持续较快发展既面临周期性调整和经济转型压力,也会在一定程度上受到“后奥运效应”的叠加影响。为此,应该积极放大奥运会对经济发展的正面影响,有效应对可能出现的各种负面效应。

▶▶中国经济继续平稳较快增长

面对诸多问题和不确定性因素的挑战,中国经济依然保持活力,因为其拥有最大的市场、稳定的政治环境,以及投资、外贸和内需三大经济拉动因素,加上宏观调控手段日趋成熟,为经济持续快速发展提供了重要保障。

由于宏观调控,中国经济过热风险开始得到消化,经济增速开始变缓。这种“变缓”不是被动的变缓,而是宏观调控所追求的“变缓”,是年初提出的“两防”调控政策开始发挥作用的表现。

同时,在节能减排等产业政策引导下,我国经济结构和产业结构转型明显加快,经济运行质量明显提升。

如今,市场情况已发生了变化,及时有效的宏观调控已使得中国经济过热风险开始消退,经济运行逐渐回

